在现代化建设新征程中重振洛阳辉煌

星期四 编辑 / 朱艳艳 校对 / 李瑾

嵩县白河镇下寺村保护利用千年银杏古树群资源,让群众端起"金饭碗",吃上"生态旅游饭"

-树灿烂满地金



海行 看振兴

□洛报融媒首席记者 白云飞 通讯员 张蓉辉 文/图

初冬的嵩县伏牛山腹地,巨大的昼 夜温差,把漫山遍野的林子织染成斑 斓梦幻的锦绣,红、黄、绿诸色以大写 意的方式相互交织着,辽远,壮阔,震撼 心灵。

沿着河谷行进,山重水复,一路蜿 蜒。近日中午时分,踏进白河镇下寺村 的一瞬,旅途中缤纷复合的色彩,被一 抹亮眼的"金黄"比下去。

那是一株株拔地通天的千年银杏 古树,粗壮挺拔,又利落俊秀。老屋的 房顶上,错落的石板路上,山涧溪流的 水面上,黄灿灿的银杏叶铺满了山村的 每个角落,美得如此纯粹。

此刻,民宿主理人李萌无暇欣赏这 唯美的景色。他的"玖号小院"里如同 锅滚了一般,挤满了食客。催菜、上菜、 翻台……李萌忙得不可开交。

"真火起来了!"这栋别致的两层小 楼,是李萌利用民宿贷资金在自家老宅 上翻建的民宿。"往年,银杏黄了,村里 的农家乐干一季。从今年开始,我们全 年营业"。

有生意,有钱赚,让李萌能够全身 心地返乡打拼,而背后的大逻辑是千年 银杏古树群的全生命周期保护带来的 生态旅游发展。

白河镇有着"中国银杏之乡"的美 誉,拥有500年以上树龄的银杏古树 355株,其中又以下寺村云岩寺千年银 杏古树群最为壮观,树龄之大、分布之 集中、规模之庞大,全国罕见。

古树是大自然的生命奇迹,维系着 传统文化的绵延与传承,也蕴含着人与 自然和谐共生的辩证法。"下寺村千年 银杏林历经千年而不衰,离不开乡亲们 的世代守护。如今,这些古树又给山村 带来了致富之路。"白河镇党委副书记 钱金国说。

在银杏林间穿梭,每一株古树都有 一个"身份证",编号、树龄、等级一目了 然。如今,当地已全面完成银杏古树资 源的普查建档、数据采集、坐标定位和 挂牌保护。

细心观察,立在陡坡路旁的树有围 堰护根,枝干易折的树有加固支撑,长 势衰退的树有复壮措施……如此周全 科学的保护,着实用心良苦。

"一树灿烂,满地金黄。每一株古 树都是历史的见证者。"钱金国说。这 些年,当地把古树资源保护、银杏文化 挖掘与传统古村落保护统筹起来,打造 新场景,融入新业态,银杏文化节的知 名度和影响力持续提升。

有了人气,就有了财气。在双休日 旅游高峰期,下寺村每天接待游客近万 人,30多家乡村民宿纷纷"满房",银杏 果、中药材等土特产卖上了好价钱。老 百姓都说:"端起银杏'金饭碗',吃上 '生态旅游饭'。"

一树灿烂,满地金黄。千年银杏 '见证"乡村蝶变。放眼全域,河洛大地 普查建档古树群238个,古树名木共计 88965株,其生态、文化、经济价值不可 估量。市林业局负责人表示,将驰而不 息抓好古树名木保护利用,让生态文明 在古树的芳华中绽放光彩,让历史文脉 在古树的年轮里传承下去,让更多父老 乡亲在古树的绿荫下富裕起来。

洛报媒体融合 再获全国殊荣

洛阳日报社获"全国报业媒体融合技术支撑 优秀单位"称号

□郭瑛

日前,在西安举办的 2024 中国报业技术年会 上,洛阳日报社荣获"全国 报业媒体融合技术支撑优 秀单位"称号,其自主研发 的洛阳网百姓呼声客户端 荣获"2023—2024年度全 国媒体融合技术应用案例 二等奖"。

本次年会由中国报业 协会主办,以"技术引领转 型,AI赋能融合"为主题, 聚焦人工智能、大模型和 大数据技术的创新应用, 分享了人才培养与队伍建 设的成功经验,研讨了管 理创新和体制机制改革的 新举措,并展示了深度融 合、"新闻+服务"、全媒体 传播及新媒体运营的新技 术、新产品。

作为河南省最早创办 的地方党委机关报,洛阳日 报社始终秉承开拓创新基 因,全方位践行"移动端、视 频化、交互性"发展战略,不 断加快媒体融合步伐。

尤其近年来,洛阳日 报社以内容建设为根本, 以先进技术为支撑,以创 新管理为保障,有力推动 媒体融合向纵深发展。通 过实施"移动优先"战略, 成功构建了具有突出移动 传播力和影响力的全媒体 传播体系,打造了9个粉 丝数超过百万的新媒体账 号,形成了报、网、端、微、 屏传播矩阵,目前综合覆 盖受众达3200万:软件开 发、视频创作等各类人才 梯队持续壮大,为媒体融 合发展持续输送动力;机 房更新、办公场所改造、网 络系统升级等物理空间上 的重塑提升,更为媒体融 合提供了坚实基础。

去年7月,由洛阳日报 社自主研发、拥有自主知识 产权的洛阳网百姓呼声客 户端正式上线,标志着洛阳 日报社在媒体融合领域取 得了又一硕果。

作为全市规模最大的 网上群众诉求平台,洛阳网 百姓呼声网络问政平台经 过14年运行,已成为疏解社 会矛盾、完善社会治理、密 切干群关系、凝聚社会共识 的重要桥梁。截至目前,平 台进驻单位118家,累计办 理网民各类诉求87万余件, 回复率在99%以上。客户 端上线,让百姓呼声网络问 政平台实现了向全媒体传 播矩阵的全面转型和蝶变。

| 短讯 |

记者从市国动办获悉, 在近日举办的河南省国防 动员(人民防空)系统职业 技能竞赛暨人防指挥通信 业务大比武中,我市斩获多 个奖项。

此次竞赛由省国动办 主办,设人防卫星通信专 业、人防短波通信专业两个

赛项。市国动办共派出4 名选手参赛,在人防卫星通 信专业赛项中,杜肖哲获得 二等奖、武彬获得三等奖; 在人防短波通信专业赛项 中,吴冰飞获得二等奖、刘 琦获得三等奖。此外,市国 动办还获得团体二等奖。

(吕百营 焦莹璀)